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① 今後も開催を希望しますか？ 

希望しない 235 

希望する 47 

わからない 1 

 

② お子様が 6 年間在学中、 

何回くらい参加希望ですか？ 

１回 14 

３回 9 

２回 7 

１～２回 4 

６回 4 

２～３回 3 

４回 1 

何回でも 1 

 

 

 給食試食会についてのご意見  

 

【給食試食会は必要】 

・今回は日程の都合で不参加でしたが、自分の子供がどんな給食を食べているのか実際に目で

見て確かめたい。1 回/年あれば十分な企画だと思います。 

 

・今年は都合が合わず行けませんでしたが、在学中に一回は参加したいです。２～3 年に一度開

催していただければ、いつか参加できるかなと思います。 

 

・今年参加させていただき、市や学校の給食への取り組みやお考えを知ることができてとても

有意義でした。毎年とは思いませんが（準備など大変だと思いますので…）高学年でもう一度参

加したいなと思いました。 

 

・子供達がどんな給食を食べているのか気になりますし、自分も久しぶりに食べたいので開催

を希望します。 

 

・子供たちがどんな給食を食べているか知るために給食試食会は必要だと思います。 

給食試食会について 
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・子どもの口に入るものなので、一度は試食してみたいと思っており、今年度の開催でようやく

願いがかないました。毎年ではなくても２～３年に 1 回開催したり、栄養士さんのお話をうか

がう機会があると嬉しいです。 

 

・土日開催であれば参加しやすい。または授業参観日など。給食試食は味はもちろん産地偽装、

コストなどの問題もありチェック機能として不可欠になっていると思います。 

 

【役員の負担が大きいのであれば開催しなくてもよい】 

・毎年でなくても、必要のある時は開催してもいいかもしれません。 

 

・環境委員さんの負担が大きいようなら、開催をやめるのも良いかと思います。2 年に一度にす

るなども考えましたが、間をあけると議事録やマニュアルのみで引継ぎができず、大変かなと思

いますので、無理のないようご検討ください。 

 

・試食会があれば参加したいと思いますが、役員さんの負担があるようでしたらなくても構い

ません 

 

・今年度参加して、作ってくださる方の大変さなど知り感謝の気持ちでいっぱいでした。ただ、

準備の負担が大きいとの事、残念ですが開催しない方がいいと思います。 

 

・興味はあるが PTA 役員・委員さんの負担になるのなら不要 

 

・給食試食会の開催、お忙しい中での準備ありがとうございました。仕事をしているので参加は

出来ませんでしたが、やはり役員さんの負担が多いとなると無理がない程度、やらなくてもいい

かと思います。 

 

・参加できる日や時間があればと思っておりましたが、準備の負担が大きいのであれば、無くし

てもよいかと思います。 

 

・委員会側の負担があまりにも大きすぎて、毎年続けていくのは不可能であると思います。 

 

・入学時、子供にアレルギーがあった為、試食会には関心がありました。どんなものを提供して

頂いているのかを環境委員の方たちが、確認してくださっているのであれば、試食会はなくして

負担を軽減して欲しいです。 

 

【ボランティアや希望する人が自分たちで開催すればよい】 

・今年試食会に参加しました。子供がどういうものを食べてるか知りたいので、1 回でもいいか



3 

 

ら参加したいです。自分たちで配膳するのも幼いころを思い出して楽しかったので、自分たちで

やるのもいいと思います。 

 

・参加人数が少ないのであれば、試食会はなくしてもいいのではないかと思います。それか、参

加されたい方が準備も行えばよいのではないでしょうか。 

 

・今年度環境保健委員を担当しました。開催して良かったとは思いましたが、準備の負担が大き

いのは否めません。給食試食会自体はとても良いものだと思うので、もし興味がある方が多いの

なら環境保健委員ではなく、試食会実行係のような別グループとして活動してみるのはいかが

でしょうか。 

 

・役員がボランティアですることではないと思います。参加したい人が自分たちで行えば良い

のではないでしょうか。 

 

【給食の写真や配信だけあればよい】 

・毎日の給食が SumaMachi などで画像を見ることができると安心です。 

 

・子供たちがよく食べるメニューのレシピを配信するなど、食育への関心は保ちつつ、負担軽減

が良いのでは？と思います。 

 

・もし、可能であれば給食メニューを写真にとって PTA の発行するものに載せたらどうでしょ

うか。 

 

【学校ごとではなく海老名市が主催すればよい】 

・各小学校じゃなく海老名市全体で行えば良いと思います 

 

・試食会をするなら給食センターなどで海老名市内一斉（数回に分けたりして）で行うと効率的

な気がします。学校ごとで行わなくてもよいかと思います。 

 

・学校ごとではなく、市の主催ではどうでしょう？ 

 

・海老名市内の食堂のある施設（市役所やビナレッジ）で、学校給食を月一または年一回開催す

るなど、PTA ではなく市に依頼してみるのも良いのではと思いました。 

 

・参加を希望するのですが、毎回曜日が合いません。給食は市で提供していると思うので、市で

主催するのはどうですか？ 

 

・試食したいご家庭もあると思うので、市や、地区で開催するのはどうでしょうか。 
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・市内の給食メニューは同じなので、海老名市で、給食センター内で、募集・開催するもので良

いのではと思います。その方が、これから小学校に上がるお子さんの家庭やアレルギー持ちのお

子さんの家庭、市の食に関わっている方、市役所で関わっている方々、市議さんなどが参加して

有意義なイベントになるのではないかなと思います。平日に集まるのは今の家庭では難しい、と

いう所が多くなっているのではないでしょうか。そもそも誰が希望して開催しているイベント

なのか、ちょっとわからない感じもあります。 

 

・今年参加希望でしたが、仕事と重なり参加できませんでした。試食会に興味があってもピンポ

イントでの日程開催だと仕事や都合により参加できない方も多いのではないかと思います。学

校での開催ではなく、食の創造館で１～２ヵ月に１度、予約制等で試食会を実施してもらえば、

興味のある人が都合の良い日に参加することができ、良いのではないかと思います。（学校主催

ではなく、市主催で） 

 

・海老名市の給食はどの学校も（市内）同じ献立なので、給食試食会は学校ごとではなく、海老

名市が開催すればいいと思います。試食会は興味がありますが、PTA の負担が大きいのなら、

無理に開催しなくて良いと思います。 

 

【平日に参加することができない】 

・試食会は良いと思いますが、仕事をしていると沢山休みをとることが難しいです。 

 

・いつも参加したいと思うのですが、平日の為、仕事がありなかなか参加できていません。シフ

トの希望出せるのが 1.5 か月前なので、早めに予定を頂けるとうれしいです。（給食関係の仕事

の為、とても興味があります） 

 

・仕事をしていたり介護している人に平日参加は厳しく、それに伴い環境委員などの役員をや

りたがる人がいないと思います。 

 

・参加したいけど、仕事との調整が難しい 

 

【新入生の保護者が参加すればよい】 

・新１年生の保護者を優先的に開催するのが一番望ましいのではと思います。 

 

・子どもが幼稚園から小学校へ入学し、初めての学校給食を経験するタイミングなどで試食会

に参加できると、子どもと給食について情報がシェアできて良い機会になると思う。 

 

・新入生の親だけ対象にしてもいいのではないかと思います。 
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・新入生の保護者を対象にするなど、今までの参加状況から開催方法を検討してはどうか。 

 

・開催するなら 1 年生の保護者の方のみや低学年の保護者の方だけでいいと思います。 

 

【給食試食会は不要】 

・何のための試食会か？意見が反映されないのであれば（できないのであれば）実施の必要はな

いと思う。子供たちは満足しているように思う。 

 

・希望を募らず、都合のつく代表の方のみで良いと思います。 

 

・興味はあったんですが、タイミングが合わず、センターに直接問い合わせた所、ていねいに教

えていただき、それで間に合ってしまったので… 

 

・校長先生が検食してくださっているので、給食にあまり不安はありません。試食の目的にもよ

りますが、なくても良いのではないかと思います。 

 

・PTA の活動はできるかぎり減らしたい。 

 

【その他】 

・入学前に子供が食べる機会があればそれで良いと思う。 

 

・メニューが事前に（申し込み時点で）わかると嬉しいです。 

 

・卒業してしまうため、「希望しない」というより在校される方にお任せします。環境委員さん

の作業負担がそれ程重くなるとは思いもよらず。 
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① 今後も有鹿小での開催を希望しますか？ 

希望しない 256 

希望する 21 

わからない 6 

 

② 参加可能な曜日・時間帯を教えてください 

平日 12 

土日午前 3 

土日夕方 3 

 

③ どのような開催形式を希望しますか 

対面 11 

オンライン配信 12 

 

 

 家庭教育学級についてのご意見  

 

【家庭教育学級とは何か知らない、わからない】 

・参加したことがないので何も記載できません、申し訳ありません。 

 

・家庭教育学級の内容を把握しておらず回答できません。申し訳ありません。 

 

・大変恐縮なのですが、そもそも家庭教育学級がどのような取り組みかがわからず…ですので、

開催自体を知らない人もいるのかなと思います。 

 

・家庭教育学級がどんなものか知らないので回答できず。 

 

【家庭教育学級の意義や目的がわからない、不要】 

・家庭教育学級については、全く必要性を感じていません。PTA の負担を減らすためにもやめ

た方がいいと思います。 

 

・これは本当にムダだとずっと思っておりました。 

 

・不要 

家庭教育学級について 
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・PTA の活動はできるかぎり減らしたい。 

 

【海老名市が主催すればよい】 

・他校の保護者でも参加できるよう、各学校の PTA 主催をなくし、市主催で文化会館やビナス

ポ、ビナレッジなど…またはオンラインで誰でも参加できるような形式に変えていった方がい

いと思います。また、成人は活動自体、今は家庭教育学級位しかないのなら、なくてもいいんじ

ゃないかと思います。あまり必要性を感じられません。他の役員活動と比べても差がありすぎま

す。 

 

・有鹿小主催ではなく、海老名市の保護者向け講座という形で講座があれば、都合が合えば参加

したいです。 

 

・市主催で開催される家庭教育学級は今後も継続してもらえると嬉しいです。 

 

・保護者が楽しむような内容のものは必要ないと思う。もっと切実な悩みを抱えている家庭も

沢山あるので、保護者が本当に知りたいと思っている内容について、各学校ではなく教育委員会

主体で、市の大きな施設（文化会館やビナレッジ、市役所など）で行ったり、オンライン配信を

してくれる方が、皆も参加しやすく、本当の意味で身になると思う。 

 

・市主催で良いと思う。 

 

・小学校→市単位などでの開催に切り替え 

 

・市役所が近いので、市内全ての小学校で集合し開催するなど回数の減少か、もしくは個人でス

マホから情報を手に入れることができるようになったので開催しないという選択も必要だと思

います。 

 

・海老名市が主催で色々なイベントが存在するので、わざわざ学校主導でやらなくてもよい気

がします。 

 

・市主催、ボーク重子の講演に参加しました。参加したい人は小学校で開催しなくても文化会館

まで足を運ぶと思うので、PTA 主催のものは不要だと感じます。 

 

・海老名市主催の年１回開催で、オンライン配信に加え、見逃し配信も実施してほしいです。見

逃し配信があれば、開催日に縛られず、仕事や育児に忙しい人も、時間の空いた時に講座を受け

ることができ、たとえ年１回の開催でも参加人数が増え、有意義なものになるのではないかと思

います。 
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・様々な場所で、家庭教育学級のような内容を行っていると思いますので、有鹿小 PTA が主催

しなくても良いのではと思います。 

 

・講師を招いて開催して等ボランティアですることではないと思います。海老名市が開催して

いる会に（土・日曜日等）行きたい方は行けば良いのではないでしょうか。保護者には負担だと

思います。 

 

【平日に参加することができない】 

・ヨガやピラティスなど、以前参加したものもあったが、今は仕事をしているので参加は難しい

です。 

 

・平日はきびしい。 

 

・フルで仕事をしている身としては参加が難しい。小学校の何かしらの月１のイベントで有休

を減らしている状態です。特に仕事をしていない方、時間に余裕のある方はぜひ大いに活用して

勉強してほしいです。参加してよかったと思った講座たくさんありました。 

 

・いつも PTA 活動ありがとうございます。人により聞きたい内容が異なり、また興味のある内

容であっても、授業参観や面談、行事などを優先すると、家庭教育学級のために仕事を休むのは

厳しく、同じ状況の方は沢山いるように思います。 

 

【役員の負担が大きいのであれば開催しなくてもよい】 

・気になるテーマのものは参加したいと思っていますが、参加人数が少ないと準備の負担や講

師の方の事を考えますと、残念ですが開催しない方がいいと思います。 

 

【動画配信などで開催するのがよい】 

・オンライン配信だと仕事中でも途中有給で抜けることなどしやすいため。 

 

・参加したくても仕事が休めず聴けないので、オンラインやあとから見返すことができるよう

にしたり、資料を配信してほしいです。 

 

・保護者向けの講演であれば Youtube などにアップいただいた方が、いくらか見やすいかと思

いました（アップされていたら見るか？というとまた話は別ですが…） 

 

【親子参加型にするのがよい】 

・子供と一緒に聞くことができるなら参加したいと思うが、一緒が難しいようなら参加は希望

しない。 



9 

 

 

・開催するのであれば、子供も参加型だと良いと思います。 

 

・家庭教育学級の準備などありがとうございます。もし、今後も行うのであれば子供向けのもの

を学校時間内で行い、そこに参加できる保護者が参加するなどどうでしょうか？子供たちの１

ｈ程を使い、子どもも一緒に参加するなど。 

 

【家庭教育学級の内容によっては参加したい】 

・上の子の学校で開催された家庭教育学級がとても楽しく参加させていただけたので有鹿小で

も続けていただけると嬉しいです。内容で参加率は変わってくるのかな？と個人的には思いま

す。フラワーアレンジやレザークラフトなどは興味深いです。 

 

・成人教育委員の活動が大変そうなので「希望しない」にチェックを入れました。今まで、一度

も参加をしていませんでしたが（日程が合わないことと、参加したいテーマがあまりなかったた

め）、今回２月に開催される家庭教育学級のテーマには関心があるので参加したいと思っていま

す。 

 

・興味のある講座であれば参加したいと思います。 

 

【その他】 

・体験型の講座の方が参加人数が増えると思います（企画経験を通しての感想です） 

 

・１年間の予定として年度初めに教えてほしい。紙でもらいたい。紙の方が貼っておけるので助

かります。何でもネットでというのもどうかと思う。子供の前でスマホばかり開くことになるの

で。 

 

・普段、何かを学んだり、講師の方にお話をうかがう機会はあまりないので、今後も開催される

と嬉しいです。演奏や質疑応答（講師の方とのやりとり）などもあるかと思うので、対面の方が

より深く学べ、充実感（満足感）もあるのではと思います。しかしながら、忙しい方やオンライ

ンで参加したいという方もいるかもしれないので、対面とオンラインどちらの参加でも OK な

ど、新しい形で開催してみるのも良いかもしれません。 

 

・子供も大きくなり仕事もしているので参加が難しくなっていますが、子供たちが小さいとき

は学びや親同士のコミュニケーションの場として、とても楽しく参加させていただきました。存

続するのであれば、他校（例えば中新田小学校）との交互開催などにし、他校主催にも参加でき

る形や回数を減らすなど工夫し、存続出来たらいいですね。 

 

・卒業してしまうため「希望する/しない」は言い残せないです。開催するとなると形式や日程
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によらず、成人さんの生活（家庭、仕事）にも少なからず影響はあるかと思います。（６年在籍

しての感想です。）PTA 活動自体が任意といいつつ義務に近く、不公平感もあり目的も年によ

り…。 
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① 立哨ボランティアを募集する場合、参加は可能ですか？ 

参加できない 116 

条件が合えば参加できる 107 

参加できる 57 

メリットがあれば参加できる 3 

 

 

 

② どんな条件、メリットを希望しますか？（複数回答） 

仕事の都合が合えば 38 条件 

下の子（未就学児）の関係で都合がつけば 14 条件 

子供の通学路なら 15 条件（場所） 

家から近かったら 10 条件（場所） 

場所が指定できるなら 6 条件（場所） 

回数、頻度が少なければ 11 条件（頻度） 

立哨時間が短ければ 15 条件（時間） 

日にちや曜日を指定できるなら 8 条件（時間） 

子供の見送り後なら 3 条件（時間） 

通勤、登校、買い物などのついでなら 3 条件 

今まで通りのやり方なら 4 条件 

PTA 役員・委員が免除されるなら 3 メリット 

行事などの優先席の権利が得られるなら 2 メリット 

有償なら 1 メリット 

 

 

 立哨についてのご意見  

 

【新制度への賛成意見】 

・当番制ではなく、任意参加というのは大変助かります。平日は仕事をしているので、当番制で

時間が決められていると困るのですが、自分が参加できる範囲であれば、協力していきたいと思

います。 

 

・下の子がいるとなかなか参加できませんが、子供たちのためにいつもありがとうございます。 

立哨ボランティアについて 
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・とてもよい案だと思います。今でも子供の見送りがてら通学路を周って帰ることも多いので、

やりやすくなると思います。 

 

・活動見直しや新しい試みなど、より良い組織の在り方を検討、提案いただき、会員としても大

変有難く思っています。各々のできる範囲での見守りが推奨されることで、登下校時の安全強

化、また役員・会員の負担軽減にもつながっていけば良いなと思います。 

 

・この度、PTA 活動について抜本的な改善活動を行って頂き、本当にありがとうございます。

回答させて頂いた通り、私はほぼ不参加でしたし、PTA ご担当の方々も、”やりたくはないが、

担当のためやるしかない”感覚で仕事されていたように聞いていました。私も立哨は忘れないよ

うに、早起きして準備して、自転車で子供が通らない交差点まで…担当日はペアの方にご迷惑が

かからないよう、休まず参加していました。今回新しいことにチャレンジしていただけること、

とても嬉しく思います。私はおはパト賛成です！ 

 

・入学以来、一人で登校させるのは心配で家族が付き添っております。（途中で、お友達と会え

たら子供たちだけで行かせるようにしております…）いつもは校門を入るのを確認してから戻

ります。帰る道中は、すれ違う登校中の生徒さんに「気を付けてね！いってらっしゃい！」と声

をかけさせて頂いてます。この程度でよろしければ、今後も毎朝させて頂きます。 

 

・未就学児がいるため、現在は参加できませんが、おはようパトロールの新制度案になったらと

ても助かるのでぜひ新制度で行っていただきたいです。PTA活動いつもありがとうございます。 

 

・子供たちが安全に登校できるよう見守りたいので、立哨活動は続けていきたいです。 

 

・校外補導委員を経験し、活動の大変さを痛感していたので、このトライアルは大変素晴らしい

と思いました。取り組んで頂きありがとうございます！ 

 

・仕事を持っているので、勤務時間に間に合うのであれば、ボランティアに参加したいと思う。

月曜だけでなく、平日に立哨ボランティアが居る状態になると、安全が保たれると思われる。ト

ライアル大賛成！ 

 

・毎年立哨アンケート用紙が配布され、立哨ブロック・住所・兄弟の有無なんかを記入している

と思うのですが、是非廃止にする方向でお願いしたいです。これらは個人情報であり、PTA が

扱うレベルのではありません。校外補導委員の負担はかなりのものです。最終的には、立哨名簿

の廃止にもっていってほしいです。（元校外補導委員より） 

 

・子供の安全のことなので、立哨は参加したいと思っていましたが、おはようパトロールでの立
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哨はタイミングが難しいですね。名簿など、大変だと思いますのでトライアルは重要だと思いま

した。 

 

・様々な考え、ありがとうございます。参加できる物にはできるだけ参加できたらと思います。 

 

・立哨の負担は気になっていたので、とても良い提案と思います。仕事の休みに合わせられるの

は、とても助かります。 

 

・保護者や校外補導委員の負担を軽減できる、とても良いトライアルだと思います。 

 

・自分でできる範囲で参加できるところが負担も少なくてとてもいいと思いました。 

 

・４年前に引っ越してきたのですが、前の小学校には立哨がありませんでした。そのせいか、各

自が自主的に子供の登校を見守って「危ない交差点を渡るまで」など、途中まで一緒に行く保護

者が多かったです。ちょうど、この新制度の「おはようパトロール」のような感じです。立哨を

やめてしまうとデメリットもありますが、「おはようパトロール」に変更しても問題はなさそう

に思いますので、トライアルを経て、実践できるよう、よろしくお願いいたします。 

 

・できる人ができる時に見守ることに賛成です。完全に廃止になるのは良くないと思うので、お

はようパトロールは良いアイディアだと思います。 

 

・妹がいるため今まで一度も立哨活動に参加したことはありませんが、通学路の安全を見守っ

ていただいたことで、安心して登校させることができました。ありがたかったです。あと２年、

未就学児がいるので少し先になりますが、ボランティアが必要な時はぜひ参加させてくださ

い！ 

 

・現在の運用（特定の日に少人数が義務でやる）よりも日が増え、人数も増えると思われるので

良い試みだと思います。 

 

・新しい取り組みに賛成です！昨年 PTA を経験し、色々と思うところがありました。立哨はも

っとやりたいと思っていたので、気兼ねなくできそうで嬉しいです。まず一歩ですね！ありがと

うございます！ 

 

【新制度で参加者が減らないか不安・参加者が限定されて不公平に感じる】 

・いつの間にか立哨当番の担当回数が年 3 回に固定され、週１回のところが週２回になってい

て、年３回にしなければ週１回で各人年１～２回でまわせたのでは？と思いますが。決まったポ

イントで立哨しなくてよくなると善意のある人ばかりが負担を感じるようになるのではと心配。

やらない人は本当に故意にやらないのでは？とすら思えます。危険なポイントは残してもよい
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かもしれません。誰が行くのかということで難しいですが。おはようパトロール案はこれまでも

毎朝やってきていることなので、負担は少ないですが、PTA活動としてとらえてよいのか疑問。

家庭での見守りなのか境界がないです。 

 

・任意との事で、自由度が上がる一方、参加者が減ることへの不安が大きいです。立哨当番と決

められた日に業務調整して参加できる現状の活動が個人的には合っています…。 

 

・保護者の負担も実感として理解できますが、年数回であれば今まで通りの方が良いのではと

思います。新制度でどこまで人が集まるか…（そのためのトライアルだと思いますが）運営も大

変だとは思いますが、「子供の安全を第一に」と思います。 

 

・よい取り組みだと思いますが、交通量の多い交差点に立哨がいない日が増えることも考えら

れ、多少の不安もあります。 

 

・従来の立哨活動は役員の方、保護者の方に負担がかかることは理解しています。おはようパト

ロールのトライアルには賛成ですが、やはり任意ですと参加者はほぼいないのではないかなぁ

と思います。自分もどうしてもやりたいというわけではないのですが、１年に１回でいいので、

交差点に立つ従来の方式はできるなら全員参加がいいのかなと思います。 

 

・動画の作成などありがとうございました。役員さんの負担が軽減されるのはいいと思います。

自由でよいとなると、足が向かなくならないか心配もありますが、がんばりたいと思います。 

 

・新制度のおはようパトロールの形でうまく成り立つのが理想かとは思いますが、この形でど

のくらい保護者が参加するのか、いつも参加する人、一度も参加しない人と差が出てしまうので

はないか、人が不在の交差点ができてしまい、安全が保たれないのではないか（いつ人が足りな

いか予想できないので…）、結局ボランティアに頼らざるをえない、あるいはボランティアも集

まらず（有鹿の森のボランティアさんも少なかったりしたようなので…）、職員（学校の先生）

や校外補導委員さんが交差点に立つことになってしまわないかなど心配な面もあります。何事

もやってみないとわからない部分もありますが… 

 

・おはようパトロールは、参加しにくい人にとっては都合が良い制度になってしまい、立哨する

人はほとんどいなくなると思います。管理されている委員の方の負担は大きいと思いますが、た

だ決められた日（しかも年に数回）しか当番がまわってこないのに”負担”と感じるのには疑問

が残ります…。子供の安全を考えれば負担ではないです。 

 

・立哨時間帯は、どのご家庭にとっても本当に忙しい時間帯のため、ボランティアにした時点

で、ほとんど集まらないような気もしております。人数を集めるためには PTA 免除くらいのメ

リットがないと、厳しいのかもしれないですね。 
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・交通量の多い交差点や学校前の横断歩道まで見に行けない日は、少し心配が残りますが、皆で

できる範囲で見守る体制は助かります。 

 

・雨の日の参加は人が減る、もしくはいないなどあるかもしれません。天候によって左右されな

い状況も作れるといいですが…。何事もまずはやってみて、問題があれば対応策を考えるという

やり方でいい方向に進むことを願っています。 

 

【外注・外部委託する案】 

・親戚の子の小学校では保護者でなく外部に委託されているとのことで、参加できない方が多

数である場合はそのようになっても（費用がかかっても）良いのではないかと感じます 

 

・おはようパトロールのトライアルの効果は誰がどのようにして確認するのでしょうか？また、

ふれあいパトロールに参加してくれている見守り応援隊の方々やシルバー人材の方々にもボラ

ンティアとして参加をお願いすることはできませんか？ 

 

・立哨を警備会社？等に委託する選択肢はないでしょうか。役員に選ばれた方、立哨に参加され

た方を除いて委託費用を折半する（費用感もわからずに記述していますが…） 

 

・今までは月曜日でしたが、来年度からは１０日間の間の都合のつく日ということですが、これ

だと参加する人は少ないですよね。参加する人、しない人で不公平感が生じると思いました。

PTA 会費が上がっても仕方ないので、外部に委託して年に数回の立哨でいいと思います。毎週

月曜日に行う必要ないと思います。 

 

【地域の協力を依頼する案】 

・保護者だけでなく近隣住人の協力も得られると良いのでは？下校時のように登校時にも、ゴ

ミ捨てついでに見守りできそうな気がします。 

 

・色々と改善策を検討頂きありがとうございます。特に危ないと思われる交差点に関しては、毎

日の立哨が必要だと感じています。私自身もできる限りご協力したいと思うのですが、仕事との

兼ね合いで思うようにできないのが現実です。PTA 会費や市の補助等で、シルバー人材センタ

ーの方に立哨をお願いすることはできないのでしょうか。（パトロールの車もたまに見かけます

が、交差点に立ってくださる方が効果的だと思います）「保護者ボランティア」ですと、どうし

ても負担が偏ってしまうことが考えられます。 

 

・ふれパトも、ボランティアで参加になっていますが、実際は地域の方や、役員の方ばかりです。

ボランティアになった場合、誰も立たなくなるのではと…しかし、今までも月曜のみでしたの

で、何とも言えませんが、本当に必要な場所には回数を増やして立つ方がいいのではと思いま
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す。そのためにも、もっと地域の方にも協力していただき、コミュニティーを拡大するのも一つ

かと思います。 

 

・可能なら、地域の方の力も借りた方がよいと思う。 

 

・子供の見守りは地域の方々の協力も頂けたらとても助かります。 

 

【立哨ボランティアは不要】 

・立哨が不在の時の方が多いので、交差点立哨活動のボランティアもそこまで必要なのかと思

います。 

 

・ボランティアを募集して当番表を作るのであれば、またそれが委員の負担になるのではない

かと思います。交差点などに配置するボランティア自体必要ないのではないでしょうか？ 

 

・中途半端にやるくらいならなしでいいと思う。できる人、できない人が出てきて不満が出るく

らいなら最初からなしでいい。毎日やっているわけではないのだから。 

 

【その他立哨関連のご意見】 

・未就学児がいる場合、引き続き立哨免除になってほしい。 

 

・今年３回立哨対応しましたが、２度パートナーが現れずでした。非協力的な人がいるものだと

ガッカリしました。特に正門前はとても危ないので、毎日でも誰かいるといいなと思います。 

 

・終了時間を決めなくても、児童がいないと判断したら終えていいのではないでしょうか？本

当に危ない場所は立哨回数を多め、信号があり比較的安全な場所は少なめで良いかと思います。

パトロール、防犯対策という意味では立哨よりも大人がそこに居るという方が効果的に思うの

で、新制度は良い方法だと思います。 

 

・ボランティア制では参加してくれる人が少ないと思うので、年に１回ずつでも当番表にして

はどうでしょうか。人が必要な場合（サマースクール、運動会のお手伝いなど）は、当番制にし

て事前にお知らせしておけば、参加してくれると思います。 

 

・立哨で仮にトラブルがあった場合の対応や窓口があった方がいいと思いますが、窓口係の負

担は大丈夫でしょうか？ 

 

・事前に決められた日に行けない場合はどうしたらよいのか？誰かに連絡しなくてはいけない

のか？日数、曜日、場所などは選べるのか。定期的に立哨をする人には、以前回していた長くの

びる立哨旗を貸し出してほしい。雨の日は危険度が増していると思うので、積極的に多くの人が
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見守るとよいと思う。 

 

・朝の登校よりも難しいのですが、下校の見守りも本来必要ではないかと思っています。あうん

の登校時（＋17 時～19 時）の通り抜けが酷く危険、スクールゾーンに通行制限が必要。パト

ロールしない人とできない人を区別する必要はあると思われます。 

 

・コロナ禍で立哨旗が個人配布になってから、自主的に雨天時だけですが、近隣の交差点で立哨

旗を使って立哨をさせてもらっていますが、黄色い旗を持っているだけで、通り過ぎる車が意識

して減速してくれているように感じます。今まで経験して危険だなと感じたこととして、①稀に

子供の列の間をすり抜けて横断する自転車がいる。②酷い車だと、子供の通学時間に通学路であ

る T 字路で、バックして U ターンする車などもいる。③また雨天時に小学校近くまで車で送迎

されるご家庭が複数あるようで、稀に子供達の通学路からの見通しが悪くなるような場所に停

車する車がある。是非自分の子供だけでなく、子供達皆の安全に配慮してほしいと思います。こ

のようにいつどんな危険があるかは誰にも予測できないのが実情だと思いますので、車通りが

多い通学路や、信号があっても右左折車のある交差点などは、なるべく多くの登下校時間に大人

の目があることが、運転手さんの安全運転や防犯にも繋がるのではと思います。また、定期的に

立哨をする保護者には、コロナ前立哨当番のカバンを回していた時使っていた、柄の長い立哨旗

の貸し出しをして欲しいです。 
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【PTA 活動全体について】 

・平日昼間に行う PTA 活動の見直しは必要だと思います。 

 

・PTA の活動縮小していくことに賛成です。時代とともに変えていきましょう。 

 

・PTA は必要だとは思いますが、それぞれの事情で参加できないご家庭もあると思うので活動

内容を見直すなど負担がないようにしてもらえたらと思います。 

 

・PTA に参加協力の気持ちはあるのですが、役員会が土曜というのが難しく、曜日をバラける

ようにするか、オンラインなど多様だと参加しやすいと思いました。 

 

・立哨に限らず、PTA を廃止して、その都度任意の参加制にするのは難しいのでしょうか？コ

ロナ後で、行事のあり方が変わり、PTA 活動にすこし疑問を感じます。また PTA の人数が多

いのも疑問を感じます。 

 

・いつもお忙しい中、PTA 活動にご尽力いただきありがとうございます。また、このご時世、

引き受けられない方が増えていく中、役員の仕事を減らし負担軽減の見直しを検討下さりあり

がとうございました。今後の PTA のあり方として PTA の縮小・撤廃・外部への外注を検討希

望です。（決して PTA 役員さんたちの活動を否定したい訳ではありません！）自ら役員をした

い人が減っている中、”のちのち大変な思いをしたくないから””仕方なく”という感じで知り合

い同士で…という形が増えていて「自ら PTA の為、子供たちの為、学校の為」という気持ちが

ないまま仕方なく…というのは本当にやりたい気持ちを持って役員を引き受けて下さった方々

との気持ちの差が出てお互いに良くないと思いました。おとなりの今泉小のように最低限の本

部だけなど、縮小の方向に進んでいけば良いと思います。 

 

・今泉小学校などの PTA は、アンケートを取り、会費だけ支払うなど、加入は自由で、強制で

はありません。有鹿小学校ではなぜそのような方法を取り入れないのでしょうか。PTA に加入

するのかアンケートを取って頂きたいです。強制ではなく各種活動はボランティアにするなど、

やれる人がやる形は無理なのでしょうか。（立候補者がいない＝必要のない活動、やらなくてよ

いということでは） 

 

・PTA 活動の負担軽減には賛成です。トライアルも大変良いと思います。他市の小学校では

PTA 自体がなく、イベントごとにボランティアを募る、などしているようです。例えばボラン

ティアすれば、良い席から運動会や学習発表会が見ることができると、メリットになるのかな、

と思います。ボランティアの参加は子供の様子を見る良い機会にもあると思います。これからも

その他 PTA 活動について 



19 

 

PTA 活動の負担軽減をぜひ進めてください。よろしくお願いします。 

 

・役員・委員に負担がかかるのが良くないのは承知だが、選出に関しても希望する方のみで運営

できるようにしてほしい。（1 度は必ずやらないといけないという空気は正直嫌です。） 

 

・PTA 活動に参加する人はいつも同じ顔ぶれと出来る人が偏ってしまう傾向があると思います。

女性も働く時代になり、以前は家庭の主婦が活動するものでしたが、変わってきています。この

ように見直しをして頂き嬉しいです。活動のしたことのない方が一人でも参加してくれるよう

なものになるとよいと思います。 

 

・PTA 役員を引き受けない方には、別途期間限定やイベント限定のものを引き受けてもらうな

どしないと、役員の仕事負担が多く今後なおさら引き受けたい方が減る一方な気がします。 

 

・役員、ボランティア等の参加により、学校行事（運動会、学習発表会）で場所取り優先権等の

メリットがあると引き受ける人も多くなるのではないかと思います。 

 

・成人・環境・校外以外は見直し不要なのでしょうか？その他の役員の負担も考慮し、人気・不

人気の委員をふり分け、不人気の委員の改善もした方が、良いのではないかと思います。 

 

・PTA 活動いつもありがとうございます。時代の変化に合わせての見直しには是非協力致しま

す。 

 

・近所や学校の友達との触れ合いの場として大切な場だとは思っています。 

 

・共働き家庭の増加の中で、過去踏襲の PTA 活動では、親の負担が大きいのはわかりつつ、活

動の見直し自体に PTA に負担がかかってしまう、と言ったなかなか見直しに踏み切れない力学

が働く中で、このような見直し検討を進めていただきありがとうございます。今回のように、過

去に実施してきた行事ありきでなく、あらためて本当に実施する必要があるかという点で、今後

も進めて頂けるとうれしいです。 

 

・PTA の活動を見直していただき、大変ありがたいです。仕事・家事・育児に手一杯で、PTA

への参加は無理です。できれば、廃止か外注を望みます。色々とご検討いただきありがとうござ

います。 

 

・昨年学年委員を引き受けました。私は人前に出るのが苦手で、大勢の前で司会進行のような事

はできないと事前にお伝えしましたが、結局あるかの森でそのような役割をせざるをえなくな

りました。終わってみればとても良い経験になりましたし、子供も喜んでいたので良かったので

すが…。やりたい人がやるボランティア制になれば、私のような保護者は裏方の仕事なら率先し
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てやりますし、前に出たい方はそのようなお仕事を選べていいのではないでしょうか。また、次

年度の委員を選出するため電話をかける作業もものすごい心の負担でした。（思い出したくない

ぐらいです）子供が通う学校ですから負担にならない範囲で皆が協力できたらいいと思います。 

 

・業務負担を減らすように考えていただきありがとうございます。今後、PTA 活動に参加する

のに、参加しやすくなります。 

 

・PTA を廃止にしてほしいです。 

 

・PTA 活動の縮小もしくは廃止を希望します。 

 

・調整やご検討ありがとうございます。 

 

・PTA の活動の見直し、ありがとうございます。可能な範囲で参加していきたいと思います。 

 

・活動見直しを検討して頂きありがとうございます。周辺小学校など、PTA がなくなりつつあ

るので、有鹿でも少しずつ PTA 活動の変化は必要ではないかと思います。私も PTA 経験者で

すが、役員さんだけではなく、保護者の皆さんで協力し合える活動になる事を願っています。 

 

・PTA は、お母さま方の活躍が多いですが、お父さま方も参加しやすい雰囲気が作れるとよい

と思います。共働きが多い今、皆で協力して子ども達のための活動ができればと願っておりま

す。 

 

・今回の PTA 活動の見直しで今までハードルが高く負担が多いイメージだった PTA 活動がよ

り身近に感じる事ができ感謝しています。それと共に今後、他の行事や活動も細分化しスポット

で参加出来たらいいなと。現在は６年間のうち１回役員をやれば免除のような認識になってい

ますが、各年度を通してみんなで子供や学校と関わっていく形だったらより身近に感じられる

かと。コロナ禍で入学した年代も増えているので以前より学校の様子が不透明でいきなり役員

はちょっと…と不安な家庭も、年度の全期間は活動できないけど、この行事なら参加できるから

行ってみようというきっかけから参加できるご家庭も増えたら役員の負担も少し減るのではな

いかと思います。一部の人だけが負担を抱えるのではなく、小さな事でも参加をし全体が成り立

っていけたらよりよい PTA 活動になるのではないでしょうか？実際に私も下の子を連れて草

むしりやパトロールに参加し微力ですが関わることができ良かったと感じています。長くなっ

てしまいましたが、なかなか伝える機会がなく読んでいただきありがとうございました。 

 

・環境委員、成人教育、広報などの活動についての見直しに賛成です。本年度指名委員を引き受

けましたが、役員を引き受けて下さる方は数回目、引き受けて下さらない方は６年間何もされて

いない方もいて不公平に感じました。共働き世帯も多く、各家庭に事情があると思いますので、
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PTA の活動の見直し縮小に賛成ですが、立哨に関しては子供の安全を守るという事は、何にも

代え難いものですので、全家庭が従来通り、参加すべきではないかと思います。校外委員さんは

名簿作成やふれあいパトロールなど活動が大変かと思いますが、環境、成人、広報を減らしたり、

無くしたりして校外の人数を増やせないかと思います。乱文・乱筆失礼致しました。 

 

・以前、学年委員をやりました。文章だけでは読み取れなかったのですが、今後学年委員がなく

なり、有鹿の森実行委員になるのですか？学年委員とは別に有鹿の森実行委員を作るのでしょ

うか？詳細が知りたいです。学年委員も集まりがあり予定調整したり等、負担もありました。６

年間役員やらずに済む方もいれば、何度もやる方…不平等さが生じていると感じています。 

 

【広報について】 

・広報誌も、紙での配布だとお金がかかるので、ペーパーレス化でも良いのではないかと思いま

す。 

 

・広報誌も SumaMachi 配信で良い 

 

・以前、広報をしましたが、集まりが多く、大変でした。保護者が広報誌のための企画・取材・

撮影・文章の作成・校閲・印刷手配・発行・配布などを行うのは、時間がかかり、負担が大きい

と感じました。広報を業者に委託する学校があるそうで、そのような方向ですすめてほしいで

す。PTA 業務を減らしたり、可能なものは委託サービスなどを利用しながら保護者の負担が軽

減されれば良いと思います。 

 


